66家里

冰箱冷冻室

的角落里有

包萝卜丸子,

几年了一直

静静地躺在

那里。由于

冷冻时间太

久,原先分散

的丸子紧紧

地凝固在一

起,上面结了

层厚厚的白

霜,有几次爱

人清理冰箱

时提出要处

理掉,但都被

我坚决地要

求让放回去

编辑 蔡 欢 版式 赵 恒 校对 王金伟 组版 许

□张

这包普通的丸子是母 亲亲手做的,并在第一时间 坐车送到城里。那年,母亲 已年过七旬,由于连续几次 轻微脑出血,出行已不大方 便,但身子还算硬朗。自两 年前父亲去世后,母亲坚持 自己居住在乡下的老屋不 愿离开,我则在周末有空的 时候开车回家看看,或送些 吃的回去,或陪她说说话。 而母亲每次在家的时候总 是告诉我,孩子们学习紧 张,要我在家照顾,不要来 回跑了。

那天早上,我正在家里 收拾东西,忽然听到门外有 人叫我,打开门后看见母亲 手里提着一袋热气腾腾的 丸子,一进门就大声说:"老 五啊,今天你九哥家闺女订 婚,他来城里买家具,我就 坐他的车来看看你。这是 我刚炸的菜丸子,你快吃 吧,冷了就不好吃了。"我接 过她手里的袋子,让她坐下 休息,然后看着袋子里的丸 子,忍不住笑出声来,说: "现在大街上摆摊炸丸子的 很多,好吃还不贵,您以后 不用再费气做这些东西了, 再说有个闪失我可承担不 起。"母亲听了明显有些失 落,像做了错事的孩子,我 心里一阵发紧,没再言语, 转身进去厨房做饭,让两个 孩子在客厅陪她说话。

吃午饭的时候,我特意 拿了几个丸子出来让孩子 们吃。看着母亲日渐苍老 的面容,想起她在老家一边 笨拙地烧火,一边满头大汗 地制作丸子的情景,歉意和 内疚渐渐在我心里升起。 我特意多吃了几个丸子,并

认真地对母亲说很好吃。 临走时,母亲拉着我的手 说,洗了蒜苗和香菜放在厨 房的案板上,要是上班时间 紧来不及做饭,就炖点丸子 汤,可好吃哩。

周末・晩晴

母亲走后,我随手将那 包丸子放进冰箱里,之后由 干经常在单位就餐和应酬, 加上确实感觉丸子的口感 不好,就没有再想起来吃 了。再后来,母亲在经历了 一次较为严重的脑出血后, 身体每况愈下。她慢慢失 去了生活自理能力,再也没 有给我做过任何食物,在那 年冬天一个寒冷的夜晚静 静地去世了。而我再也没 有心情动那些丸子,日子长 了,这些冰冻的食物,慢慢 成了我心里温暖的念想。关 于母亲的点滴回忆也成了 我生命中不可或缺的财 富。她在时,是倚门的远 眺,压在心里的不舍;她走 了,是风中的思念,飘飞的 纸灰,饱含着爱的真谛、烟 火的味道。

我想,爱一个人最朴素 的表达,也许就是给她最喜 欢吃的东西吧。若干年后 我的孩子长大了,他们也会 有自己的孩子,再提起这包 丸子的时候,我内心深处依 然会生出无限柔情,对孩子 们说:人生就是这么好,有 妈的孩子像块宝,爷爷年轻 的时候也是这样从母亲那 里得到关爱的。是的,父母 对子女的爱是发自肺腑的, 有可能就是一句话,也可能 是一顿饭,或是不起眼的几 个丸子。但正是这种一环 扣一环连续的情感,构成了 人世间最温情持久的爱。

雨天里的童年记忆

□冯复兴

今年雨水特别多,给生活 带来不便,街头巷尾的人们议 论纷纷。但对我来说, 早已司 空见惯,大有习以为常之感。 回忆起我的童年,那绵绵秋雨, 带给人们的困难,远非现在人 们的想象。

1952年我小学毕业,在考 初中时,绵绵细雨昼夜不停,给 出行的人带来很大困难。那时 交通极为不便,羊肠小道,泥泞 不堪。当时穿的都是手工做的 布鞋,缺乏抵抗泥水的能力,所 以都是赤脚行走,被刺破皮肤、 鲜血直流者屡见不鲜。那时又 无防雨设备,全村找不到一把 雨伞。考期已到,只好带着行 李冒雨前行。那时,全县只有 一所初中,我家离学校25公 里,十分艰难地走到学校,早被 淋成了落汤鸡。因为考生都是 县城以外农村学生,情况大致 相同,走到学校,衣服、被子全 被淋湿。学校找出乱七八糟能 燃烧的东西,在各个寝室点燃, 让大家先把衣被烤干,所以各 个寝室成了"烤场",然后再开 始真正的升学考试。

这是我第一次接受秋雨的

折磨,所以根深蒂固地埋藏在 我心中,永不忘记。哪知在以 后的日子里,随着年龄的增长, 经历秋雨折磨的次数愈来愈 多,而且愈演愈烈,这才让我知 道,过日子不是一帆风顺,而是 充满了酸甜苦辣。后来,每当 绵绵秋雨来临之际,房屋漏水 成了大家最烦恼的问题。当时 农村生活贫困,家家户户住的 都是茅草土坯房,遮风挡雨功 能很差。屋里放满了盆盆罐 罐,接住漏下的雨水,整个房内 找不到能铺床睡觉的地方。

持续下雨带来的更大困难 还有吃不上饭,因为那时农村 做饭用的都是地锅,烧的都是 柴火。每当天要下雨时,也会 准备些柴火放在厨房,但因房 小,空间有限,储存的干柴烧完 后,房外的柴火全被淋湿,点燃 十分困难。柴火越来越湿,吃 饭愈来愈难,断炊者比比皆 是。成年人勉强支持,小孩子 则哭闹不安,为此父母烦恼,长 吁短叹、怨声载道,但也无力回

绵绵细雨下个不停,成熟 的庄稼收割下来不能晾晒,因

此发芽、霉变,眼睁睁看着自己 用心血和汗水换来的劳动果实 毁于一旦,心如刀绞,但也万般 无奈,给以后的生活带来了严 重的灾难。没完没了的雨,打 破了正常的生活秩序,给人们 的衣食住行造成了全方位的灾 难,没有经历讨的人,其中的痛 苦是难以想象的。

今年雨水之多、持续时间 之长,虽属罕见,但现在有党和 政府的领导,一方有难,八方 支援,再大的困难也能克服。 现在农村全是水泥路,出行人 人都有雨伞,公交车往返不 断,再也不受雨淋之苦;住上 了楼房,再也不担心房屋漏 水;一日三餐,用的是燃气做 饭,再也不为柴火而发愁…… 虽然秋雨绵绵不断,但人们再 也不会像以前那样受苦受难 了。以前那样的苦难,已经一 去不复返,只有在老人口中相 传。抚今追昔,不管男女老少, 异口同声说:"我们从站起来、 富起来到强起来,真正有了获 得感、幸福感。"所以,老年人常 说:"我们现在的生活比蜜还 甜。"

我为干字文飞花

"飞花"一词,屡见于唐 诗,如李白的《春怨》中有"落 月低轩窥烛尽,飞花入户笑床 空",韩翃的《寒食》中有"春城 无处不飞花,寒食东风御柳 斜",韩愈的《春雪》中有"白雪 却嫌春色晚,故穿庭树作飞 花"。他们把飘落的花瓣、飞 舞的柳絮、飘洒的雪花,统称 为"飞花"。唐代兴起一种文 雅有趣的酒令,大家逐个说一 诗句,自作或背诵他人的均 可, 但都必须含有被指令的 字,且不得与他人说过的诗句 重复。那个被指令的字,轮流 出现于大家口中,犹如"飞花 入户""穿树飞花",恰似"无处 不飞花",故名"飞花令"。不 只是飞"花"字,无论飞什么 字,这种雅令统称飞花令。

飞花令,原本是古人饮酒 助兴的游戏之一,没有诗词基 础的人根本玩不转它,所以便 成了文人墨客喜爱的文字游 戏。行飞花令时,多选用诗词 曲中的句子,但选择的句子-般不超过七个字。古代的飞 花令要求,对令人所对出的诗 句要和行令人吟出的诗句格 律一致,而且被指令的字出现 的位置同样有着严格的要求, 譬如飞"天"字,第一人所吟诗 句,"天"必须在第一个字,第 二人所吟诗句,"天"必须在第 二个字,以此类推,若接不上 或者"天"字错位,就要罚酒。

2013年,河北卫视的《中 华好诗词》节目中,首先引进 和改造了古代的飞花令,令人 耳目一新。2016年2月,收 视率极高的中央电视台开设 了《中国诗词大会》节目,飞花 令成为节目中擂台赛的重头 戏,影响很大。从此,飞花令 这一艺术形式广为人知。比 起古人的规则,节目现场的飞 花令要求相对简单得多,两人 对决,背诵的诗句不拘格律, 你五言,我七言;你四言,我长 短句都行。对指令字的位置 也没有要求,只要含有指令的 字,与双方吟过的句子不重复 即可。不过,必须在极短时间 内完整背出一联含有指令字 的诗句,背错则负,超时亦

负。这不仅考察选手的诗词 储备量,更是临场反应和心理 素质的较量,因而飞花令的竞 赛感及电视观赏性都很强,很 受观众喜爱。

然而,由于时间和容量的 局限,电视节目飞花令所飞的 字很少,广大诗词爱好者渴望 有一部飞花令专业的工具书, 以满足他们对飞花令的更多 需求。于是,我的这部《千字 文飞花令》应运而生。

《千字文》是古人排选的 常用字,由南北朝时期梁朝散 骑侍郎、给事中周兴嗣编纂。 他把1000个常用字编为四字 韵文,分类科学,条理清晰,对 仗工整,文采斐然,语句通俗, 易诵易记。由于它涵盖了天 文、地理、自然、社会、历史等 方面的知识,是一部生动优秀 的小百科,所以成为中国早期 启蒙和教育儿童的最佳读物, 也是现在很多小学生必背的 传统文化读物。古代诗词浩 如烟海,《千字文》包含了古代 诗词的大多数常用字。

《千字文飞花令》以《千字 文》为底本,逐字飞花,满架葡 萄一根藤。它不是个别的、零 散的、随机的飞花令堆砌,而是 一个有内在紧密联系的飞花 令大观园。《千字文》中那些单 独看起来孤寂呆板的字,在这 里都衍生出百余联诗句,犹如 烟花绽放, 五彩缤纷。每个字 都似一位大导演,根据自己执 导的剧情所需,随意挑选演员。

我从2016年夏着手编 纂,至2021年9月完成,春秋 五度,终于完成了这部十卷本 计320万字的巨著。有文友赞 誉:"左丘明为《春秋》保健,使 瘦骨嶙峋的《春秋》,变成了健 硕丰满的《左传》,流芳于世。 郦道元为《水经》美容,使猥琐 贫贱的《水经》,变成了雍容华 贵的《水经注》,享誉文坛。李 晓飞为《千字文》化妆,使天真 稚嫩的《千字文》,变成了渊博 老到的《千字文飞花令》,为中 华文化添彩,为广大青少年和 诗词爱好者学习助兴,为中国 优秀传统文化的传播助力。"果 然如此,吾所愿也。

读书,我乐在其中

□王永红

我小时候喜欢看连环画, 虽然是黑白色的,但图文并 茂,当年喜欢的程度不亚于现 在的孩子对游戏的喜爱。当 时,连环画就是丰富我课外生 活的精神食粮。但是以当年 家里的状况,父母是极少给钱 让去买的。所以,凡是能借到 的,我都不肯放过。遇到心仪 的还会反复看,有时连饭也顾 不上吃,生怕被人家催还。

后来,喜欢读书的四姐 经常会从同学那里借来一些 书,我也跟着看。中午老师 让午休,但我把时间全用在

读书上了。课间我也舍不得 出去玩,总是偷偷翻几页。 上课时间是不敢看的,害怕 书被老师没收,被当成不务 正业的学生。

我参加工作后,不仅单位 有图书室,市里还有图书馆, 办个借书证就可以选择自己 喜欢的书去读了。正因为我 喜欢读书,也养成了记笔记、 写日记的好习惯,感觉生活很 充实。退休后,我有了充足的 时间,读自己喜欢的书,写自 己喜欢的文,随心所欲。

读书,我乐在其中。